

针对部分零售企业计划推行全员综合计算工时工作制,引发部分员工不满的情况,广东省总工会及时发声

# “零售业全员实施综合工时制不合规定”

法律人士称,实施综合计算工时工作制有特定人群,且须经人社部门审批,零售行业并未在允许的行业范围内

**本报讯** (记者叶小钟 实习生蔡燕林)广东省总工会日前下发《关于做好预防化解部分零售行业企业工时制度改革引发劳资纠纷工作的通知》(以下简称《通知》),明确指出,零售行业全员实施综合计算工时工作制不符合相关规定。对此,有专门研究劳动法的律师也指出,实施综合计算工时工作制有特定人群,且须经人社部门审批。

据了解,近期,广东省部分零售行业企业因计划推行全员综合计算工时工作制,引发了部分员工不满。在综合计算工时制中,劳动者只要在一个综合工时计算周期内的总工作时间数,不超过以标准工时制计算的应当工作的总时间数,即不视为加班。有员工表示,淡季工作时间虽有所减少,但旺季忙时工作时间却无补偿增加,只有比原来做得更多才能拿到与之前同样的加班费用。对此,广东省总法律顾问室有关负责人表示,零售行业全员实施综合工时制不符合规定,出台《通知》就是为了更好地预防和化解由此产生的劳动争议。如因此引发纠纷,省总将依法维护职工合法权益。

据介绍,根据原劳动部《关于企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制的审批办法》及《广东省劳动和社会保障厅关于企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制的审批管理办法》,综合计算工时工作制是因工作性质特殊或受季节及自然条件限制,需在一段时间内连续作业,采取以周、月、季、年等为周期综合计算工作时间的一种工时制度。综合计算工时工作制只能针对部分特殊行业中

因工作性质或受季节及自然条件限制的部分职工实施。零售行业并未包含在立法明确列举的可以实行综合计算工时工作制的行业范围。此外,企业申请综合计算工时工作制,应报企业所在工商营业执照注册地县级以上人社部门审批。

为了预防化解零售行业企业工时制度改革引发的劳动纠纷,广东省总在《通知》中要求广东各级工会做好4方面工作。监督用人单位依法执行工时制度;密切关注本地零售行业情况,提前做好应急处置预案。一旦发现有零售行业企业推行综合计算工时工作制或者因综合计算工时工作制引发劳动纠纷,要立即报告省总并及时介入处置,尽快化解矛盾;与人社部门做好沟通协调,了解本地零售行业企业申请实行全员综合计算工时工作制情况及审批情况,表明工会的态度和立场;指导并要求企业工会履行好维护职工权益的职责,站稳代表职工的立场,及时收集和反映职工意见,支持引导职工依法理性维权。

## 吉林劳模创新工作室现辐射引领作用

285家工作室4年完成创新项目和技术成果3万余项,创效3亿多元

**本报讯** (记者彭冰 通讯员雨航)“要发挥好劳模创新工作室的辐射引领作用,激发职工创新创业活力。”近日,吉林省人大常委会副主任、省总工会主席李龙熙在吉林石化公司劳模工作室调研时提出。自2012年全面开展劳模工作室创建以来,吉林省目前已创建劳模工作室285家,拥有成员2900多人,累计完成创新项目和技术成果3万余项,创造经济效益3亿多元,并培训技术职工15万人。

翔,凭借一身精湛的检修技能,带领工作室成员不断挑战高精尖设备,先后攻克技术难题70余项,修复、改造设备500余台(套),提出合理化建议100余条,为企业创效2000余万元。他悉心培养的徒弟曹宽,日前也摘得全国技能大赛金牌,成为一线青工中的优秀代表。

在国网长春供电公司,由石钰领衔的劳模创新工作室,集结了48名各级劳模、高技能人才及管理人才,工作室成员承担了公司50%的科技创新项目,截至目前,该工作室已获得国家专利10余项,各级奖励70余项,多个技术创新成果得到应用推广。

李龙熙表示,劳模创新工作室建设是劳模工作的重要内容,全省各级工会应着力推进。据悉,今年下半年,吉林省总将召开现场会,进一步深化相关工作,并选树10个全省示范性劳模创新工作室。

劳模创新工作室的辐射引领作用,激发了职工创新创业活力。近日,吉林省人大常委会副主任、省总工会主席李龙熙在吉林石化公司劳模工作室调研时提出。自2012年全面开展劳模工作室创建以来,吉林省目前已创建劳模工作室285家,拥有成员2900多人,累计完成创新项目和技术成果3万余项,创造经济效益3亿多元,并培训技术职工15万人。

## 内蒙古规范五一劳动奖评选管理

明文规定了不得申报及撤销荣誉称号的情形

**本报讯** (记者李玉波 通讯员李峰杰)日前,内蒙古自治区总工会出台《内蒙古自治区五一劳动奖评选管理工作暂行办法》,规范五一劳动奖的评选与管理。

据了解,该办法明文规定,出现下列8类情形之一的,其单位和主要负责人不得申报自治区五一劳动奖状、奖章。

作职责不到位的;能源消耗超标,环境污染严重的;3年内发生人员死亡安全生产事故、严重职业危害或群体性事件的;有其他违法违纪行为的。同时,该办法对撤销荣誉称号也作出了明文规定,出现下列6种情形之一的,撤销自治区五一劳动奖荣誉称号,收回证书、奖章,终止其享受的相关待遇。

这6种情形是:弄虚作假,骗取荣誉的;受到开除党籍、开除公职或留党察看处分的;受到刑事处罚的;道德品质败坏、腐败堕落或有其他严重违法乱纪行为,造成恶劣影响的;非法离境的;其他不宜保留荣誉称号的。

晋城煤矿透水事故:被困矿工向地面发来一封信

7月5日,在地面2号钻孔,救援人员准备往井下投放食物。当日,山西沁和能源集团中村煤矿8名被困矿工通过“井下生命通道”向地面发来一封信。

被困矿工在信中写道:“你们的积极救援坚定了我们的求生信念,我们一定不负众望,全力以赴,配合指挥部救援方案,互相鼓励、互相帮扶,共渡难关,请领导放心、家属放心,我们一定会克服一切不利因素,期待与你们团聚,期待……”

新华社记者 詹彦摄

**本报讯** 贵阳市“南明工会智慧云APP”日前正式上线开通,实现工会工作线上与线下深度融合,为职工开启“订单式”服务。

据介绍,今年2月以来,南明区总工会尝试将工作融入“互联网”,成功对旧版网站进行升级改造,创新推出移动端APP,通过移动端和PC端实现工会工作线上与线下的深度融合,不断提高工会工作效率,营造管理新模式,为职工开启“订单式”服务,推动全区工运建设科学化、精准化、普惠化。

“工会智慧云”是由一心(运营中心),一云(云计算),三人口(电脑端、智能移动终端、传统固定电话),四用户(会员、基层工会、工会业务管理者、工会领导层),多系统(多个工

## 习近平同刚果共和国总统萨苏举行会谈

(上接第1版)双方要加强国际协调和配合,始终做共同利益的维护者。中方愿同刚方就非洲和平和安全、气候变化等重大国际和地区问题保持密切沟通和协作,共同维护发展中国家正当权益。

习近平指出,中国和非洲是休戚与共的命运共同体和互利共赢的利益共同体。中非合作发展互有需要,互有优势,中方将秉持真实亲诚的对非政策方针和正确义利观,同非洲友好国家一道,以全面落实中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果为契机,着力实施“十大合作计划”,把中国发展同助力非洲发展紧密结合起来,实现合作共赢、共同发展。

萨苏祝贺中国共产党成立95周年,表示刚中关系牢不可破,两国多年来在基础设施、电信、水电、卫生等领域合作成果斐然。刚果和其他非洲国家赞赏中国在国际社会、特别

是非洲事务中发挥的积极作用,高度评价习近平主席在中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣布的中非“十大合作计划”。刚方愿以建立刚中全面战略合作伙伴关系为契机,进一步推动两国以及非洲同中国合作。刚方希望加强双方在经济特区建设、产能、贸易、人文等领域合作,欢迎中国企业加大对刚投资,刚方支持中国在南海问题上立场,将继续密切同中方在国际事务中协调配合。

会谈后,两国元首共同见证了外交、产能、经济技术、农业、文化、基础设施、金融及地方交流等领域双边合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为萨苏举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛、全国人大常委会副秘书长张宝文、国务委员杨洁篪、全国政协副主席王家瑞等出席。

## 团结动员广大职工立足岗位

(上接第1版)他表示各级工会应自觉践行“两学一做”学习教育活动要求,更进一步发挥好工会干部“娘家人”作用,实现好、维护好、发展好最广大职工的根本利益。

## 积极推进全面建成小康社会

坚持不忘初心,继续前行,就要保持党的先进性和纯洁性,着力提高执政能力和领导水平,着力增强抵御风险和防腐拒变的能力。“共产党从诞生之日起,就一直在与党内腐败作斗争,党的十八大以来,坚持‘老虎’、‘苍蝇’一起打,充分体现了从严治党、依法治国的决心!”贵州路桥路面分公司总经理师刘继伟认为,总书记讲话中对于党面临的挑战和问题的认识丝毫没有回避,并提出了解决问题的思路和办法,处处闪现着高度务实负责的态度。

“全面建成小康社会,不断把实现‘两个一百年’奋斗目标推向前进,我们技术工人大有作为。”柳工股份公司技能大师廖国锋,是一名从普通农民工成长起来的工人技术专家。他说:“总书记讲话中提到‘功以业成,业由才广’。作为一名一线劳动者,我们应弘扬工匠精神,要在本职岗位上,钻研出更多新技术来推动生产,用实际行动贯彻总书记讲话精神。”

## 新闻特写

# 晚点21小时的考验

**本报记者 彭冰  
本报通讯员 孙红梅 王中南**

车外大雨瓢泼,车内旅客情绪急躁。因南方暴雨连连,7月1日,厦门至长春的Z104/1次旅客列车开出后,一路走走停停。

水害断道,列车不断临停,一再晚点,车厢供水、餐车原料纷纷告急,旅客情绪难以平复。

对于担当乘务的长春客运段十二车队来说,严峻考验,突如其来。

“启动应急预案,组织乘务长、检车长、餐车长和班组成员,紧急召开‘三乘’党支部会,想措施、定分工,务必保证各项工作有条不紊!”48岁的列车长尹影临阵不乱。

车至长春站,受阻长达13个多小时,旅客们焦躁地走来走去,不时询问开车时间,尹影和副班列车长节车巡巡视,安抚旅客。

一些老年旅客,舍不得花钱买盒饭。见状,尹影主动与餐车协调,将12份免费早餐送到重点旅客座位上,引来周边旅客赞扬。

时间一点一点地过去,但列车还没有接到发车信号,车上餐食、饮水开始捉襟见肘。

“决不能让旅客,特别是孩子们挨饿!”副班列车长王胜弘、组织党员服务队冒着大雨,奔赴长春站外,挨家挨户收购食品、饮料。

15箱方便面、15箱矿泉水……看到乘务员们一身泥水,手提肩扛,旅客们纷纷出手主动帮忙,将临时采购来的食品搬上列车。

“这姑娘,真比自家闺女都贴心!”16车乘务员徐敏,在极度疲劳下,始终坚持微笑服务,一位老大娘冲她竖起了大拇指。

7月3日上午,列车经过47小时39分钟的运行,在晚点近21个小时后,终于抵达长春站。



## “护工培训”

7月5日,来自沁县城关镇的学员李爱(前左二)在听老师讲解冷热敷疗法。

日前,由160名来自贫困地区的护理员学员组成的首批“山西护工”培训班正式开班,这些护理员将在太原市卫校接受为期一个月的理论和实践培训,费用全免。培训旨在使贫困家庭富余劳动力学到一技之长,尽快走上脱贫致富之路。

山西省卫计委的抽样调查显示,山西省二级以上医院需要护工2万余名。到2020年,山西省60岁以上老年人将达到557万人,需要护理员近5万名。不仅是山西,全国范围内专业的护理护工人员严重短缺。

新华社记者 燕雁 摄

## “把邮件全部抢出来”

经验,门开的瞬间,水浪当即将两人掀倒。全身湿透的他们迅速爬起,抢运没被水淹的邮件……

一趟、两趟、三趟……黄站支局是非邮储网点,支局总共3人,一名支局长,一名投递员,一名营业员。营业员外出培训未回,支局只有他们2人。由于在水中浸泡时间过长,程刚两腿发软,在第10趟上楼梯时,两眼一黑摔倒了,鲜血从湿透的裤管中流出,回忆当时的情景,程刚说:“那会儿心里只有一个念头,在洪水淹没柜台前,把邮件全部抢出来!”

经过1个小时的“与时间赛跑”,邮件抢出来了,二人细细清点:特快专递28件、快递包裹19件、有价证券1套、208件、国税发票35份、监控设备1套、营业设备1套……“邮件及设备完好无损!”数完,两人瘫坐在地上,会心地笑了。